

德叔
古系列
329

广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

小伙夏季贪凉腹泻
暖脾胃化寒湿重返强壮

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

医案 小何,19岁,反复腹痛1年,加重1月

19岁的小何是一名住校的大二学生,平时除了上课就喜欢待在宿舍打游戏,不爱运动,还爱喝冷饮,一天到晚待在空调房里。1年前小何开始觉得肚子时常胀痛隐隐作痛,大便总是烂烂的不成形。今年入夏以来,小何迷恋于各种冰冻的果汁、可乐、冰咖啡,每天无冰不欢,肚子愈发疼痛,大便很难干净,整个人也无精打采,晚上睡觉还总出汗。去医院做了胃肠镜没发现什么问题,但吃了医生开的药症状也不见改善,于是向德叔求诊。

德叔解谜 饮食不节,脾虚不运,寒湿内困

小何平日饮食不规律,贪凉饮冷,致脾胃虚寒,引起腹痛、大便烂。当下正值小暑,此时贪凉更加重了脾胃阳气的损耗。脾主运化,喜燥恶湿,脾虚不运就会导致水湿停留体内,产生内湿,身体内的湿气排不出去,又加上吃入的外湿之品,内外之邪里应外合,导致寒湿困脾。寒为阴邪,易伤阳气,让人没精神、没力气。寒性收引凝滞,会导致肚子痛。脾虚湿困,导致大便不成形,稀烂且黏厕所,难以冲干净。脾虚则气生化不足,汗孔失去卫气固护,所以出汗多。治疗上,德叔主要采用化湿醒脾、温阳健脾的方法。服药2周后小何的腹痛基本没有了,大便成形了,人也精神了很多。

预防保健 远离冰饮,沐足暖脾胃

像小何这样脾胃虚弱又喜欢吃寒湿之品的人群,夏天更要注意不能贪凉,尽量远离冰冻饮品、冰冻水果等,若想消暑湿热,可适当食用苦瓜、绿豆、火炭母等清热解毒之品,搭配山药、陈皮等健脾之品。平时若腹部冷痛、拉肚子或大便黏腻,可用中药外敷配合中药

德叔养生药膳房

暖脾胃饮

材料:陈皮5克,乌梅20克,麦芽20克,冰糖适量。

功效:健脾消食生津。

烹制方法:诸物洗净,放入锅中加适量清水,煮约40分钟,再放入冰糖煮约5分钟即可,代茶饮。此为1~2人量。

党参煲鸡

材料:母鸡半只,党参15克,虫草花(干品)30克,高良姜5克,生姜3~4片,精盐适量。

功效:温中健脾。

烹制方法:诸物洗净,母鸡切块,放入沸水中焯水备用;上述食材放入锅中,加清水1750毫升(约7碗量),武火煮沸后改为文火煲1.5小时,加入适量精盐调味即可。此为2~3人量。

科普新知

家里常备的药膏用法不对
小心它偷偷“咬掉”你的骨头!

文/魏秋实



广州中医药大学第三附属医院关节科副主任、副主任中医师、医学博士、中医学与中西医结合医学双博士后
魏秋实

小田的髋部在走路时隐隐作痛已有3个月,起初他以为是缺乏运动所致,并没有多加理会。没想到,疼痛症状日渐严重,在疫情期间休养了几个月,髋部疼痛仍丝毫没有缓解。近日,小田来到广州中医药大学第三附属医院进行详细检查,结果显示他是股骨头坏死,股骨头已经塌陷,需要接受保髋手术。背后真正的致病原因是什么?

乱涂药膏,皮肤病好了,股骨头却坏死了

为了查清病因,我对小田进行了详细的问诊,发现他在半年前曾因皮肤病而连续使用含有激素的药膏。虽然皮肤病被治愈了,但药膏却悄悄“咬掉”了小田的股骨头,导致股骨头坏死。

我想提醒读者,有些治疗皮肤病的药膏主要成分就是糖皮质激素,属于皮质类固

滥用激素易导致股骨头坏死

小田的情况在临上极常见。在我建立的广州中医药大学第三附属医院股骨头坏死数据库中,使用激素致股骨头坏死的病例,排名第一的就是皮肤病。据统计,全球股骨头坏死患者约2000万,我国患病人数约500万至700万,并以每年新增10万至20万例的速度增长。在激素性股骨头坏死患者中,55.7%的患者规律服用激素超过6个月;

醇的一种。这些药膏虽疗效显著,但副作用也很大,长期用糖皮质激素,会让人发胖、皮肤变薄,甚至导致股骨头坏死。

幸好,目前小田的股骨头坏死还能挽救,行保留自身髋关节的手术联合活血通络中药治疗,仍有望修复大部分的坏死区域。

滥用激素易导致股骨头坏死

17.8%的患者间断服用激素超过6个月;26.5%的患者短期曾内大剂量服用激素(总时长小于6个月但剂量大于300mg/天)。

所以,最后要提醒大家,如需要采用大量激素冲击疗法或长期使用激素治疗的患者,要警惕股骨头坏死发生,最好尽早到医院排查。一旦发现,就要尽早进行治疗,提高疗效,避免股骨头塌陷发生,减少致残。

慢病人群安然度夏“指引”

心血管病,当心“热中风”

文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 刘庆钧

在许多人的印象中,冬季才是中风的高发期,其实中风一年四季皆可发生,在高温天气具有基础病的患者很容易发生“热中风”。这是怎么回事?有基础疾病的患者又该如何预防热中风?广州中医药大学第一附属医院神经内科吴智兵教授进行了解答。

吴智兵解释,中风不管是缺血性的还是出血性的,主要跟脑血管以及血管内的血液和血流的动力这三方面有关。大热天会使血管扩张,血压下降动力减少,如果出汗太多,饮水不足,对患有高血压、高脂血症或心脏血管病等基础病的老年人来说,会导致血管内的血液容量减少,容易发生缺血性中风。

如果频繁出入空调房,血管一会扩张一会收缩,特别是有高血压、高血脂或心脏血管等基础病的老年人更要提高警惕,容易发生缺血性中风。

此外,要避免室内外温差过大诱发意外。盛夏气候炎热,大多室内开启空调避暑,但室内有老年人或有高血压、高血脂或心脏血管疾病患者时,室内外温差最好控制在8℃以内。

使血管损伤,如果再加上天热心烦气躁,既可能导致出血性中风也可能导致缺血性中风发生。

所以对于以上人群,要在医生的指导下控制好基础疾病。高血压、高血脂、糖尿病、心血管病等是中风可控制的危险因素,应定时按医嘱服用降血压药物、降糖、调脂药物,让血压、血糖、血脂等指标保持理想水平。

另外,作息要有规律,情绪要平稳,少做或不做易引起情绪激动的事,如打球、下棋、看剧烈的体育比赛等;饮食须清淡有节制,戒烟酒,多饮水或多进食新鲜蔬果,保持大便通畅;适量活动,可散步、打太极拳等。

此外,要避免室内外温差过大诱发意外。盛夏气候炎热,大多室内开启空调避暑,但室内有老年人或有高血压、高血脂或心脏血管疾病患者时,室内外温差最好控制在8℃以内。

骨关节病
保养正当时

文/羊城晚报记者 刘欣宇 通讯员 许咏怡

夏季是关节疾病好发的季节,但同时,夏季也是关节疾病最佳的治疗时节。广州医科大学附属第二医院老年病科肖新怀主任提示,进入夏季,中老年朋友对骨关节多加保养可以收到良好的远期保健疗效。

肖新怀介绍,随着年龄的增长,中老年人骨关节的退行性老化逐渐加重,一般来说,骨关节疾病会有关节疼痛、关节肿胀、关节出现摩擦音、关节僵硬、关节活动受限及关节功能障碍等具体症状。而一旦关节活动能力逐渐降低,还会导致参与关节活动的肌肉逐渐萎缩。

“夏季提高对骨关节护理的重视程度,相对其他季节具有事半功倍的保健效果。”针对夏季如何预防骨关节疾病,更好地保护骨关节,该院老年病科肖新怀主任、方燕龄护士共同提出以下几点建议:

[注意避“冷”]如避免吹空调冷风、冷水洗浴、过食生冷以及睡冷地板等等。这些活动很容易使得关节受凉,由此容易导致关节周围的肌肉、韧带等组织发生痉挛,进而引起疼痛。

[多补充钙物质]人类的骨量在35岁之后开始慢慢地走下坡路,随着骨质的流失,长此以往就会导致骨质疏松。而骨质疏松还可能会加速关节退变,继而会使患者感觉到关节疼痛。”除了补充钙剂,方燕龄建议老年人可通过“晒太阳”加“摄入优质蛋白质”的方式来补钙。

需要提醒的是,广东地区夏季晒太阳最好在上午9点、下午5点左右,半个小时即可。另外,考虑到有些老年人有白内障、黄斑病变等眼部问题,受不了强烈阳光刺激,建议晒太阳时佩戴有色眼镜。

[科学锻炼]夏季游泳对中老年人而言是一项比较有益健康的运动,水的浮力可以减轻老年人身体的重量,减少运动对关节的损伤,但要注意水温不要过凉。同时尽量避免做下蹲、爬楼梯、爬山等运动,更不建议负重运动,因为会使膝关节所承受的压力变得更大,久而久之则会增加膝关节炎的发生概率。

需要提醒的是,广东地区夏季晒太阳最好在上午9点、下午5点左右,半个小时即可。另外,考虑到有些老年人有白内障、黄斑病变等眼部问题,受不了强烈阳光刺激,建议晒太阳时佩戴有色眼镜。

夏季游泳对中老年人而言是一项比较有益健康的运动,水的浮力可以减轻老年人身体的重量,减少运动对关节的损伤,但要注意水温不要过凉。同时尽量避免做下蹲、爬楼梯、爬山等运动,更不建议负重运动,因为会使膝关节所承受的压力变得更大,久而久之则会增加膝关节炎的发生概率。

据了解,类风湿关节炎会骨、软骨、滑膜和肌腱等组织发生一系列的免疫炎症反应,导致患者关节受到损害,进而影响患者正常的关节功能,致使关节疼痛、活动受限。

“它最典型的症状就是双手、双脚小关节对称性疼痛肿胀,伴有晨僵。”何懿提醒,晨僵是指患者早上起床的时候整个手握不拢,关节非常僵硬,需要热敷或活动很长一段时间才能够好转。

类风湿关节炎是慢性疾病,需要持续治疗,如果不采取正确的治疗,或者日常生活中不加以注意,可能会导致关节半脱位、畸形、残废等严重后果。

据悉,由于冬季气温降低,血液流通减缓,关节受凉,会导致类风湿关节炎患者的病情加重,因此患者在冬季要尤其注意保暖防寒。

“近些年我们发现有不少类风湿关节炎患者在夏天也会出现受凉导致病情加重的情况。另外,夏季天气潮湿、气温闷热、气压的变化也可能会引起类风湿关节炎患者关节炎症加重,导致疼痛加剧。”何懿提醒,类风湿关节炎患者夏季使用空调、风扇降温要适度,尤其不要对着关节吹风或空调,过低的室温和较大的温差也会导致患者关节肿痛更甚。保暖、适当运动和遵从医嘱配合治疗是控制病情最重要的“法宝”。

类风湿关节炎是慢性疾病,需要持续治疗,如果不采取正确的治疗,或者日常生活中不加以注意,可能会导致关节半脱位、畸形、残废等严重后果。

据悉,由于冬季气温降低,血液流通减缓,关节受凉,会导致类风湿关节炎患者的病情加重,因此患者在冬季要尤其注意保暖防寒。

“近些年我们发现有不少类风湿关节炎患者在夏天也会出现受凉导致病情加重的情况。另外,夏季天气潮湿、气温闷热、气压的变化也可能会引起类风湿关节炎患者关节炎症加重,导致疼痛加剧。”何懿提醒,类风湿关节炎患者夏季使用空调、风扇降温要适度,尤其不要对着关节吹风或空调,过低的室温和较大的温差也会导致患者关节肿痛更甚。保暖、适当运动和遵从医嘱配合治疗是控制病情最重要的“法宝”。